

言论自由

得道多助，失道寡助

1971年10月25日是联合国举行大会上，大多数会员国投票，以2758号决议，通过赞成中华人民共和国重返联合国，把国民党蒋介石集团的代表逐出联合国。这是50年前的大事，震撼了全世界。当时，印尼与中国因为历史的原因，两国冻结外交，但是这轰动世界的大事，还是在赤道线上传开，当时，我们华族也无比兴奋；但是，当时联合国开会现场的情况，大家都不甚了解，心里只是高兴而已。

这件大事，已经过了半个世纪，我们在纪念这决议通过50周年之际，读到了巴基斯坦前常驻联合国记者阿里向《参考消息》专访时说道：“我从未听说过如此热烈的掌声”，形容50年前，联合国大会通过2758决议的热烈情况。读到了阿里激动人心的回忆，让我即时想起了中国谚语中的名言，“得道多助，失道寡助”，心中更是

激动万分！

阿里在接受《参考消息》专访时说，“世界因中国恢复联合国合法席位而发生了根本改变。他说，1971年10月23日，在我长达半个世纪的联合国记者生涯中，还没有见过任何一件事能够引发50年前联大通过的关于恢复中华人民共和国联合国合法席位第2758号决议所引发的如此巨大的欢乐海啸！”

他说，1971年10月25日晚，共有135个会员国的联合国大会计划讨论通过阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等23国提出的关于中华人民共和国恢复联合国合法席位的提案，即“两阿提案”。在“两阿提案”付诸表决前，美国常驻联合国代表老布什企图作最后一次挣扎，力主删掉“两阿提案”中关于立即把蒋介石集团代表驱逐出联合国的内容。但在一片反对声中，经大会主席印尼外长马力克裁决，美国代表的努力最终

以失败告终。

最后，大会以76票赞成、35票反对、17票弃权的压倒性多数通过“两阿提案”。顷刻间，大厅立即沸腾起来，雷鸣般的掌声和欢呼声从会场四面八方响起，不少亚非拉国家的代表纵情高声歌唱，掌声、歌声、欢呼声汇合在一起，犹如大海的波涛，汹涌澎湃，经久不息，回荡在有着金黄色的圆屋顶和黄色地毯的会议大厅。

自1971年9月起，阿里开始常驻纽约联合国总部从事新闻报道工作。他说，随着岁月的流逝，许多事情已经淡忘，但10月25日那个夜晚让他终生难忘。阿里说，“我在联合国工作这么多年，还从未听说过如此热烈的掌声，也从未看见过如此令人心潮澎湃的场面。”

阿里说，联大会议厅内发生的那一幕是中国恢复联合国合法席位在纽约联合国总部掀起的一个高潮，而当年11月11日中国代表团抵达纽约肯尼迪国际机场时则又

掀起了另一个高潮。

阿里回忆说，几百人的记者队伍看上去“人山人海”。此外，还有许多欢迎群众，他们敲锣打鼓，高喊欢迎口号。他们有的举着毛泽东主席画像，有的高擎五星红旗，场面同样令人激动。

他说，中国恢复联合国合法席位对世界的意义十分重要，“正因为中国合法席位的恢复，联合国的生态才得以发生重大改变”。他说，“中国是一个真正支持第三世界国家的国家。联合国有了中国，安理会便达到一种平衡，从此在联合国这个最重要的机关里有了支持发展中国家的声音了。”他的话，证实了50年来，中国对联合国及世界的贡献。

当时，中国与印尼外交冻结时期，印尼当时就任联合国大会主席，当时印尼外长马力克主持正义，站在第三世界一边，赞成接纳中国重返联合国的决议，印尼和许多第三世界国家一

起去，大义凛然不计前嫌支持中国，这就是“得道多助，失道寡助”名言所证实。

联合国2758决议的通过，证实了孟子所说，得道多助失道寡助释义：施行仁政的人，帮助支持他的人就多，不施行仁政的人，帮助支持他的人就少。美国70多年来在联合国所做的霸气凌人一切勾当已经不再得逞，因为有了主持正义的中华人民共和国在这个国际组织所发挥的作用。中国在联合国内，发挥了团结合作的作用，世界才能得到安宁，美国等西方国家要在联合国指手画脚的时代已经过去永不再返。“得道多助，失道寡助”的真理，永世不衰。

2758决议通过已经经历半个世纪，随着岁月的流逝，中国在联合国的表现，众所皆知，联合国面貌已焕然一新，不再受美国的控制，在许多国际问题上，中国代表正义凛然，坚决和美国及西方霸权主义进行强烈的斗争，取得一个又一个的胜利。这又一次以事实证明，中国是维护联合国宪章最有力的代表，为世界和平做出卓越贡献。有了中国在联合国内的作为和贡献，世界和平才有保障。全人类才能享受到和平安定的局面。

啄木鸟

24/10/2021于雅加达



1971年10月25日联合国大会通过接纳中华人民共和国重返联合国的2758决议时热烈情况。

